

日美首脑白宫会谈 经济议题缺乏细节

安倍访美：“蜜月演出”成效未知

美国总统特朗普10日在白宫与到访的日本首相安倍晋三举行会谈，双方表示将加强两国在安全领域的同盟关系并深化双边经贸联系。然而令日美舆论感到意外的是，此前被认为最为关键的经贸议题在会谈中似乎并未得到具体展开。

近半年来四次访美

这是安倍晋三近六个月以来第四次访美，也是第二次与特朗普见面。在与特朗普白宫会面之前，安倍还参加了美国商会主办的早餐会，并前往阿灵顿公墓吊唁献花。

据日本媒体报道，10日上午的首脑会谈进行了约45分钟。会谈后发表的联合声明中说，美国致力于使用包括常规武器和核武器在内的全部军事实力保卫日本，这一承诺“不可动摇”。在经贸领域，美日领导人强调两国应深化双边贸易和投资关系。声明说，鉴于美国已退出跨太平洋伙伴关系协定，两国将在双边框架下进行磋商。

会谈后，特朗普与安倍共同出席了联合记者会。特朗普表示，美日将建立更加紧密的同盟关系。在经济方面，美日将构建一种自由、公平、互惠的贸易关系。安倍晋三表示，日本副首相麻生太郎与美国副总统彭斯



特朗普(右)在白宫与安倍晋三举行会谈 图

正寻求建立一个涉及经济议题的对话机制。

会谈气氛有点奇怪

经贸问题被认为是此次会谈的关键议题，但传说中的“安倍大礼包”并未如期出现。此前安倍称，日本将为美国经济做出贡献，内容包括今后10年内向美国基础设施建设领域投资1500亿美元，以及在美国创

造70万个就业岗位和一个市值规模达4500亿美元的基建市场。安倍在会谈中邀请特朗普年内对日本进行访问，特朗普接受了这一邀请。会谈后，特朗普夫妇与安倍夫妇一同前往佛罗里达州，并共进晚餐。

为了此次首脑会谈，日本方面可谓“煞费苦心”。首相安倍更是表现得志在必得，连日来在多个场合强调“日美两国是双赢关

系”，高调表示此行的重要目标是展现“日美的蜜月关系”和“坚固的同盟形象”。

面对日本首相的“热情”，特朗普在会谈中并未如此前那样批评日本，甚至在记者会上说自己“已与安倍先生合得来”。但一些细节使在场媒体感到，这位试图表现自己同样热情的美国总统多少有些“例行公事”的尴尬意味。用一些媒体的话说，“这是一场气氛奇怪的会谈”。

特朗普拿着稿子念

特朗普在记者会上表示，“美国和日本两国和人民之间的纽带非常深厚。”美国媒体注意到，这位喜欢发表言论的总统先生一开始是“拿着准备好的稿子念的”。随后，特朗普放下稿子，表示与安倍的私人关系“非常好，具有非常非常好的化学反应”。然后对记者补充一句，“如果哪天这种关系变了，我会让你们知道，但我想这并不会发生”。

尽管美国总统显得在“回应日本的热情”，日本媒体仍然感到不安。《日经新闻》怀疑，“美国总统是否真正听懂了日本首相的话”。《朝日新闻》认为，安倍的“蜜月演出”不知是否达到目标，也许真正的会谈是11日的“高尔夫外交”。 本报记者 吴宇栋

国际时评

经过一番努力，在美国媒体看来有些“热情过头”的安倍终于如愿以偿地成为了特朗普第二位正式会晤的国家领导人。对于此次出访，日本上下高度重视，媒体也替安倍总结出了强化个人关系、巩固日美同盟和推销双赢经济关系理念这三大要点，并具体探讨了日本在汽车、农业、汇率等问题上还能做出哪些让步。

在出访前，东京方面似乎有一种无奈感：经济官员表示对白宫会如何“出牌”完全毫无头绪，只能靠安倍在华盛顿见机行事，为日本争一争权益，不让特朗普抬价太高。表面上看，安倍是觉得美国防部长马蒂

特朗普“心不在焉”见安倍

肖河

斯与特朗普的白宫幕僚们关系不睦，对美日同盟许下的承诺还不够稳妥，所以想要特朗普旧话再提。但实际上东京也同样怀有“提价”的打算，那就是希望美国将《日美安保条约》适用于钓鱼岛的承诺扩展到反对一切“损害日本管辖权”的行为，由日美共同“维护东海稳定”。换言之，就是要美国在不需要“共同防卫”的情况下，也得和东京站在一起对抗中国。另一方面，安倍要使尽浑身解数让特朗普松口，愿意在亚洲构建新的“公

平”的贸易机制，以弥补退出TPP(跨太平洋伙伴关系协定)所带来的打击。只要在这两方面能有所收获，安倍确实展现出了“什么都可以谈”的决心。

然而在白宫的会谈中，特朗普却摆出了一副“心不在焉”的姿态。在会谈后的记者会上，特朗普虽然说了堆称赞美日关系、日美联盟和安倍个人的套话，也承诺美国保障所有日本管辖地区的安全，但并没有多走一步的打算。这种“例行公事”的态度无疑让等

候在场的各国媒体大失所望，此前充满紧张和期待的日本，恐怕也有不少失落感。

当然，比起特朗普来，美国媒体对美日首脑会谈的关注可能更不着边际。自从得知特朗普要招待安倍打高尔夫后，一堆新闻记者就开始四处收集材料，探讨特朗普的“球风”和作弊问题，惹得新总统怒发推文，表示“自己从来不需要把球扔进洞，也不会偷偷挪动球”。更有记者在发布会就“禁穆令”直接提问，特朗普在表示此事与会谈毫无关系之后，还是忍不住爆料将在下周采取些新措施，这倒是立刻成为各大媒体的滚动新闻。看来，为了不辜负而归，安倍还得多加努力。

(作者系中国社科院世界经济与政治研究所助理研究员)

流落异国54年 元宵踏上返乡路

滞留印度中国老兵王琪终圆“回家梦”



王琪手捧母亲的遗像



王琪与印度的亲人

“54年了，我终于回家了。”年近八旬的中国老兵王琪10日在中国驻印度大使馆对着欢迎的人群激动地说。

当天，位于新德里昌纳克普里的中国大使馆内张灯结彩，一派节日气氛，这既是因为传统元宵佳节就要到了，更重要的是使馆全体外交官正在恭迎一位久别的亲人——阔别祖国54年的老兵王琪“回家”。

中国驻印度大使罗照辉握着老人的手说，“老人家您受苦了，欢迎您回家”，“54年，今天您就要实现回国愿望，我们为您高兴，为您祈福”。老人的眼眶中充满泪水。

1963年，年仅24岁的中国工程兵王琪在中印边界地区的树林中迷了路误入印境，被印度军方以“间谍罪”关在监狱里达7年之久。出狱后，他又被印方安置在中央邦一个偏

僻乡村生活，交通阻隔，音讯难通。

情况好转后，王琪开始尝试与祖国的亲人联系。多年后几经周折，他终于同陕西家乡的亲人联系上，人们也才知道这样一位老兵仍活在人间。经过辗转核实，中国政府2013年给王琪颁发了护照。

为了帮助老人回国，中国驻印度使馆一直保持与印度政府沟通，为王琪争取出境许可。罗照辉大使与印度外交部高级官员联系，要求印方本着人道主义精神，尽快为王琪颁发出境许可，满足老人重回故里的愿望。

在印度外交部、内政部和有关地方部门的安排下，王琪于2月10日获得离境许可。同时，老人的儿子一家三口和老人的一个女儿也已获得签证。老人一家五口人11日凌晨乘坐中国国际航空公司的航班由德里飞往北京，在北京短暂休整后将前往陕西咸阳老家探亲。

罗大使说，老人家的故事以悲剧开始，以元宵梦圆结束，个中艰辛，唯有当事人才能说得清。“我想大的背景还是中印关系的发展和改善，是祖国的繁荣强大，是中国政府践行以人为本的政策”。 新华社记者 李明

卫生部长提名过关 将废除奥巴马医改

本报特稿 美国总统特朗普提名的卫生与公共服务部部长汤姆·普莱斯10日宣誓就职。此前，美国参议院在表决中以52比47票批准普莱斯出任这项职务。

62岁的普莱斯是乔治亚州的资深共和党籍国会众议员，也是一名整形外科医生。他是《平价医保法》也就是俗称“奥巴马医保”的反对者。他上任后的首要任务就是负责废除“奥巴马医保”，这项法律使2000万美国人获得了医疗保险。

土总统批准修宪案 公投预计4月举行

新华社安卡拉2月10日电 土耳其总统埃尔多安10日批准宪法修正案，预计修宪全民公投于4月16日举行。

根据宪法修正案，土耳其将从议会制改为总统制，从宪法上赋予总统实权。同时将设两名副总统，总统可直接任免副总统和政府部长，总理职位将被废除。总统可以继续担任政党主席。